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Секундерната селекция и философията  
на музейната експозиция

(по материали от Историческия музей – Габрово)

Леонора Бонева-Траянова

При дефиницията на дейностите, 
характеризиращи музеите като форма-
лизирана институция за опазване на на-
следството, на първо място се поставя 
селекцията, събирането на паметници с 
цел създаване на колекции от предмети с 
доказана стойност – музеалии. Музеалия 
е термин, предложен от Збинек Странски 
и приет от много национални школи и 
авторитетни учени, за обозначаване спе-
цификата на музейния предмет, преминал 
процедурата на музеализирането – проце-
са на изолиране на предмета от естестве-
ната му среда и дефункционализирането 
му с цел да бъде опазен като носител на 
културни стойности. В качеството си на 
елемент от системата на дадена действи-
телност и представител на определени со-
циални ценности, музеалията репрезен-
тативно документира мястото, времето и 
обществото. От гледна точка на семанти-
ката музеалията почива на две наразривно 
свързани характеристики: от една страна 
тя е материален обект с определени свой-
ства, а от друга – предмет, чиито свойства 
са конструирани от актове на съзнанието, 
т.е. тя е документ в най-широк смисъл, 
извор на научно познание и основа за 
естетическо преживяване. Процесът на 
изследване на обекта/музеалията може да 
се определи като процес на прогресиране 
на феномена в субстанция, като вид обоб-
щение на знанието, при което се формира 
познание както за качествата му за сетив-

но възприятие, така и за допустимата сте-
пен на абстракция и потенциала му като 
възможен елемент от логическа система.

Безспорно за символното съществу-
ване на експозицията подборът е изклю-
чително важен фактор. Селекцията се 
извършва според приетите академични и 
философски идеи за красиво и обществе-
но полезно. Имплицитно при всички фази 
на музейната процедура протичат проце-
си на йерархизация на стойностите. При 
това трябва да се подчертае, че основно-
то изискване е музейната експозиция да 
предлага вещи от колекция с потвърдена 
автентичност. Именно при изолирането 
и пренасянето на вещта в експозиционна 
ситуация, при взаимодействието й с дру-
гите експонати и под влияние на научните 
и идеологическите задачи, тя се възпри-
ема като “експонат” – т.е. помества се в 
особен род значения, които се отнасят не 
само до първоначалното й функционира-
не, но много повече до концептуалната 
сфера, конституирана от научните и есте-
тическите задачи. Така музеалията става 
експонат в резултат на една обусловена 
от конкретните цели на музея секундерна 
селекция. Или, както гласи синтезираното 
определение на Фридрих Вайдахер, “екс-
понатът е презентативна музеалия”. Тъй 
като презентационните системи са систе-
ми от ценности и предават оценъчно отно-
шение към действителността, те експли-
цират интенционалните нагласи на гру-
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пата на предаващите в комуникационната 
система, ориентирана към посетителите. 
Така именно в процеса на експонирането 
се създава “активното” наследство.

 Принципите на селекционирането 
се задават още в началната фаза на подго-
товката, при изработването на концепци-
ята. При този процес се извършва конкре-
тизация на обектите за дадена изложбена 
постановка на базата на основната идея и 
формулираното послание към общество-
то. Като определящ се приема основният 
принцип, формулиран от Збинек Стран-
ски, че презентацията трябва да почива на 
колекциите, а не на прости носители на 
информация. Веднага трябва да се отбе-
лежи, че процесите на концептуализира-
нето и селекцията вървят паралелно при 
обектноориентираните и с предпоставяне 
на концепцията при концептуалноори-
ентираните експозиции. Но, разбира се, 
чисти типове експозиции се срещат из-
ключително рядко и експозицията на Ис-
торическия музей в Габрово е още едно 
доказателство за това. 

Специалисти от Националния исто-
рически музей бяха поканени да сътрудни-
чат при подготовката на експозицията  на 
Историческия музей в Габрово при наста-
няването му в реконструирана представи-
телна жилищна сграда от началото на 20 в. 
в историческия център на града, използа-
вана дълги години като банка. Като илюс-
трация на сложната взаимовръзка концеп-
туализиране–селекциониране по-долу ще 
бъдат приведени извадки от:

•	 А.    базовата концепция на музея, 
изготвена през 2004 г. от автора и 

•	 Б. концепцията за художествено-
пространственото оформление, 
създадена от проф. Лъчезар Лоза-
нов и доц. Мирослав Богданов. 

Като приложение са дадени конкрет-
ните знаково натоварени обекти, подбра-
ни от авторите на тематичния план като 
репрезентативни за основните теми, 

обект на метонимично представяне в екс-
позицията. Резултатите от тази финална 
секундерна селекция, направена след 
конкретно обвързване на тематико-експо-
зиционния план с проекта, са обект на ин-
тереса на публиката от есента на 2005 г.

А. На основата на общото внушение 
за значимостта на музея като банка на 
овеществен опит и опредметена култура 
главна задача на творческия екип е ду-
хът на преустроената сграда на банката 
да бъде интегриран естествено в духа на 
музея, като чрез пространственото реше-
ние и художественото оформление се раз-
крият преки бинарни семантични връзки 
от типа на: трезор – музейни съкровища; 
банка за пари и ценни книжа – банка за 
изолирани от естествената им среда цен-
ни предмети и исторически свидетелства. 
Успешният проект предполага банката и 
музеят да се слеят в един нов уникален 
социокултурен феномен.

Пожеланието е той да носи както 
класическия дух на викториянския му-
зей  за облагородяване на индивида чрез 
изкуството, така и на американския  за за-
бавление и образование, на европейската 
идея за изграждане на висок национален 
престиж и патриотизъм, а защо не и га-
бровския патент – дарителство и меркан-
тилизъм. В търсенето на сходства и ана-
логии по темите бизнес, духовна култура, 
бит е възможно да бъдат конструирани 
типологични редове, преминаващи през 
времето и подкрепени от съответните се-
мантично натоварени обекти. 

Индивидуалният етос на експозици-
ята се формира в рамката “храм–форум” 
при колебания с амплитуда “хармония – 
конфликт”. Априори се предполага, че в 
музея доминира хармонията, но трябва да 
се отбележи, че модерните тенденции са 
в посока на промяната, другостта и дина-
миката. Подборът на експонатите, различ-
ните им характеристики като вещи, обеми 

Секундерната селекция и философията на музейната експозиция



192

Леонора Бонева-Траянова

и пр. създават динамиката в класическия 
музей. 

Общи експозиционни принципи – ори-
гиналност, документираност, коректност.

•	 Хронологичен принцип при струк-
турирането на експозицията по 
раздели с граници ХІІ в., ХVІІ в., 
1878 г., 1947 г.

•	 Тематичен подход при представя-
нето на важни страни на историче-
ския процес в рамките на големите 
периоди и при възможност пара-
лелно ситуиране на синхронни яв-
ления.

•	 Сценографски подход при изграж-
дането на интериори в съответния 
исторически контекст.

•	П риоритет на оригиналните обек-
ти в експозицията, която в някои 
свои части (при показването на 
колекции например) е изцяло обек-
тноориентирана. Музеалиите, пър-
вичният експозиционен материал 
са в основата и при тематично раз-
работените раздели.

•	П редставяне на някои обекти като 
реликви – например късчета от Са-
марското знаме или залче хляб от 
Балканската война.

•	 Специални грижи за чувствителни-
те експонати. Удачно е на базата на 
различните видове документи да 
се композира с модерните възпро-
извеждащи средства “автентичен” 
графичен материал за оформлени-
ето на експозицията. 

•	 Използване на модерни медии само 
и доколкото това е необходимо и 
технически и ресурсно обезпечено.

Принципите, изграждащи основата 
на интерпретацията, се определят от це-
лите, респективно типа на експозицията, 
застъпена в различните ѝ части  – емоти-
ва (естетическа, евокативна), дидактична 
или развлекателна. 

–	 интерпретация чрез създадена 
изкуствено в музея среда – вну-
шения с естетически средства и 
символи: светлина и цвят, прос-
транство: артикулация, позици-
ониране (групиране и изолира-
не) на експозиционните елемен-
ти, пространствена дълбочина, 
форма и специфичен интерес 
към даден обект, мирис, звукови 
кулиси, графични и иконични 
средства

–	 интерпретация чрез изолиране и 
емблематизиране на определени 
експонати

–	 вербална интерпретация – тек-
стовете в експозицията, печатни 
материали, екскурзоводни бесе-
ди (класически и аудиогидове) 
– едно предложение за контекст, 
в който предметът може да бъде 
“прочетен”.

•	 Различни нива на информация. 
Общата информация за историче-
ския процес да се проследява  като 
съпътстваща разказа, представен 
чрез обектите, като отделен план. 

•	 Общата атмосфера да създава чув-
ство за разкрепостеност при строга 
естетическа мярка.  

•	Д а се потърси точната медия за 
показване на различните пробле-
ми, които засягат важни страни от 
историята на Габрово. Например 
филм или специален експозицио-
нен център за теми като:
–	 Габрово и Рилският манастир
–	 Букурещката габровска колония 
–	 Оценки за Габрово – Каниц, 

Григорович, Иречек и т.н.
•	 Създаване на среда, интериори и 

драматургични идеи

Важното при конкретната  работа по 
концептуализирането и проектирането е 
да се предпостави съзнанието, че експо-
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зицията с придружаващата я информа-
ция формира експлицитно съобщение за 
изложените обекти, адресирано към пуб-
ликата. Като основа може да се приеме 
постановката З.Странски, че музейните 
експозиции са структурирани наративно 
съобразно принипите на класификация-
та и репрезентацията. Посланието е де-
терминирано от начина, по който е била 
селекционирана информацията и носи 
имплицитна информация за ценностите 
на музея и за състава, който курира експо-
зицията. Всъщност експозицията може да 
се разглежда като мрежа от кодове, като 
мулти-медия със сложна природа на ко-
лективно произведение на изкуството. 

Наистина учудващо е, както отбеляз-
ва Томислав Шола, че дори в края на 20 в., 
макар да се прави много за художествено-
то им оформление, музейните експозиции 
по старому напомнят складове за знания. 
Този грях не би могъл да се вмени на ав-
торите на експозицията в Габрово, които 
рискуваха да шокират с пестелив, но мно-
го силно действащ подбор изпитващите 
“страх от празно пространство”. За “из-
чистването” на експозицията от старите 
информационни средства съществено 
допринесе интердисциплинарният под-
ход към експоната и усъвършенстването 
на системата за предаване на информация 
благодарение на възможностите, създа-
дени от новите технологии за “компре-
сиране” на допълнителния дидактичен 
материал. 

При секундерната селекция като ос-
новен се очертава въпросът за релеват-
ността на подбраните вещи. Доколко и в 
каква степен те биха могли метонимич-
но да представят сложните исторически 
процеси и да характеризират Габрово и 
габровци. За Историческия музей, чиято 
постоянна експозиция прие именно името 
“Габрово и габровци” изборът несъмнено 
е труден, от една страна, поради богат-
ството на колекциите и от друга, поради 

многото важни за националната и за реги-
оналната история явления, които трябва 
да се покажат. Много ясната постановка 
на приоритетите при извеждането на чис-
то габровски характеристики (в общобъл-
гарски план) и стриктното спазване на 
изискванията да се експонират само пред-
мети в много добро физическо състояние, 
надлежно консервирани и с добри естети-
чески качества, бяха водещи за авторите 
на експозицията Росен Йосифов, Юлияна 
Шулекова, Даниела Цонева, Ирена Узу-
нова, Красимира Чолакова и  Добромир 
Търновски.

Тя е нов артефакт, както отбелязва 
Андре Девале. Зрелият проект за прос-
транствено оформление на Лозанов-Бо-
гданов, творци, които не се доказват с 
ефекти, а постигат завладяваща атмосфе-
ра с пестеливи средства напомня афори-
зма на Жак Енар, че “експозицията се раз-
деля на три езика, които говорят помежду 
си – идеята, обекта и декора”. Енергиите 
на експонатите са тези, които интерфери-
рат с товорческите идеи на екипа. Това 
в последна степен се отнася най-вече до 
проектантите пространствени дизайнери, 
които окончателно оформят представяне-
то на темата и изцяло подчиняват работа-
та си на интерпретацията на секундерно 
селекционираните музеалии. При това се 
извършва още един етап на селекция – оп-
ределяне на значещите обекти и места, 
създаването на т.нар. “мрежа на експона-
тите”, която придава допълнителна стой-
ност на излаганите вещи в зависимост от 
мястото и начина им на експониране. 

Както в много други сфери краткият 
изказ изисква много повече предварител-
на работа, отколкото разширеният.  Габро-
вци са привърженици наа пестеливостта. 
Така на партера на музейната сграда, на 
площ от 460 кв.м се създава една ударна, 
компактна и много социализираща из-
ложбена постановка, за чиято подготовка 
известна представа дава основният доку-
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мент на проекта – концепцията за прос-
транствено оформление, част от която си 
струва да бъде цитирана във връзка с на-
шата тема.

Б. І. Заданието – музей на Габрово 
и габровци

Философията на експозицията се съ-
гласува с основното послание за изключи-
телното трудолюбие и предприемчивост 
на габровци. Техни отличителни черти са 
стопанската активност и високото култур-
но ниво. Затова като приоритет в концеп-
цията са възприети човешката дейност, 
съзиданието, деятелността.

Водещ е образът на габровеца. Първа-
та среща с него е още на входа на музея. 
Поставен върху пано, окачено на нивото на 
втория етаж, перпендикулярно на фасада-
та, той привлича погледите по цялата дъл-
бочина на ул. “Николаевска”. Като символ 
е избрана фигурата на конник, изрисуван 
от габровски книжовник в препис на Алек-
сандрията от първата четвърт на ХІХ в. 
– един образ, оживял от музейния фонд. 

Следват конкретни образи на кон-
кретни хора. В малкото фоайе е ситуира-
на “групата на посрещачите”– плоскост-
ни изображения на пет фигури, снети от 
документални снимки от фонда на музея, 
пластически отделени от стената.

На трите основни периода – Габрово 
през ХІІІ–ХVІІ в.,  Габрово през Възраж-
дането (ХVІІІ–ХІХ в.) и новата история 
на Габрово (до края на 30-те години на 20 
в.) са отредени трите зали в периферията. 
Съвсем кратко са наречени Началото, Въз-
раждането, Възходът. Централната зала е 
зала на интеграцията, където се случват 
съвременните събития на града.

ІІ. Организацията на музея
Ориентационната схема е симбиоза 

между хронологична ходова линия и де-
мократична, свободно избираема ориен-
тация.  

По часовниковата стрелка в трите 
свързани периферни зали хронологиче-
ски се проследяват периодите ХІІІ–ХVІІ 
в., ХVІІІ–ХІХ в., края на ХІХ– 30-те годи-
ни на ХХ в. Материалите са организира-
ни в експозиционни комплекси, които не 
следват само хронологическа последова-
телност или тематична обособеност, а по-
казват различните страни от обществения 
живот на Габрово естествено, така както 
са преплетени икономиката, културата и 
политиката в реалния живот на общината 
и на по-малките структури – семейството 
и отделната личност. 

Централната зала  има поливалентна 
функция:

•	 посредством есенциална експо-
зиция се показва интеграцията на 
различните историко-културни 
пластове във феномена Габрово и 
неговата европейска проекция.

•	 посредством спускащ се екран се 
прави възможно провеждането на  
всякакви видове научни, културни 
и светски събития, придружени от 
мултимедийни прожекции, свър-
зани не само с музея, но и с града 
въобще. Това създава възможност 
градът да влезе в музея с актуалния 
си нерв и ритъм.

•	 абсидната част на залата е частич-
но изолирана от преградна стена. 
В нея се обособява пространство 
за анимации, което се свързва със 
залата на Възраждането. Поставе-
ни са тъкачен стан и занаятчийски 
тезгях. И също както в старите ра-
ботилници в чекмеджетата на тез-
гяха може да се експонират музей-
ни обекти –  инструменти и вещи 
от епохата.

Проектът изцяло запазва архитектур-
ната структура и стиловата характеристи-
ка на сградата. При това се създава напъл-
но нова  атмосфера. Цялото пространство 
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(под, стени, прозорци, таван–оберлихт) 
се обработва, за да се създаде специална, 
действаща на подсъзнателно ниво среда 
на внушения и асоциативни връзки. В 
първата част на трите периферни зали със 
залепващо се фолио по пода са изписани 
организиращи вниманието надписи – На-
чалото, Възраждането, Възходът.

ІІІ. Естетическите решения по-
чиват на художествена интерпретация 
и  виртуални решения, на базата на ре-
ално съществуващи документални сви-
детелства, експонати и възстановки. В 
художествения изказ реални обекти се 
интерпретират виртуално, за да не се кон-
курират взаимно. Търсен е обобщен худо-
жествен образ, който да интегрира всички 
елементи. 

Тоналност – всички художествени и 
функционални компоненти са решени в 
приглушена сепия, в един тон, постигнат 
като нюанс на пода. Цветовото решение 
търси не контраст, а вписване на всички 
елементи в общия ансамбъл.

ІV. Акценти или ударни моменти
Централната зала конфронтира по-

сетителя с познатия вече обобщен образ-
символ на габровския търговец, но сега 
монтиран по фотопът върху пано на фона 
на стара карта на Европа – знак за инте-
грацията. Конкретните образи се носят 
от четири бюста на заслужили габровци 
– “бащите” на Габрово.

Художественото внушение при ин-
терпретацията на основните теми в трите 
зали  (Началото, Възраждането и Възхо-
дът) се търси чрез съпоставка на диагона-
ли като средство за предаване на асиме-
трия – визуален израз на изключителната 
динамика на живота в Габрово през ХІХ 
и началото на ХХ в. За всяка отделна зала 
решението е намерено в специфично му-
зейни инсталации – комбинация от три 
художествени елемента: 

1.	демащабирани (силно увеличени) 
фрагменти от гравюри със сюжети: 
пазители на прохода, възрожденско 
Габрово и интериор на фабрика; 

2.	реални обекти – свободно разполо-
жени възстановки: наблюдателна 
кула–вишка, кираджийска каруца 
и машина за производство на гай-
тани – чарк (заб. При реализацията 
беше поставен малък фабричен тъ-
качен стан в качеството му на по-
ярък носител на идеята за новото);

3.	иреална среда, създадена посред-
ством компютърна презентация, 
чиито възможности могат да по-
крият всички проблеми, както по 
отношение разкриване богатство-
то на фонда, така и по въпроси, 
свързани с родознанието, с по-де-
тайлното илюстриране приноса на 
габровци за националната история 
и представянето на паметниците и 
паметта за габровци в отдалечени 
места.

Един реален експонат създава по-
следния акцент. Това е първата банкнота, 
експонирана в стъклена ниша в края на 
експозицията, а в съседство –  ксероко-
пия на същата банкнота, които може да 
се вземат за спомен. Така посетителят е 
посрещнат от фигурите на габровци в на-
чалото и е изпратен с подарък на края.

Върху всички прозорци по стените и 
оберлихта на тавана се поставят витражи 
или псевдовитражи. Лайтмотив при худо-
жествената интерпретация са парите – мо-
нети и банкноти (белег на икономическия 
просперитет на габровци) и оръдията на 
труда за периода ХІV–ХХ в. Редом с ес-
тетическите качества тази техника има 
важната задача да изолира вредните ул-
травиолетови лъчи на дневната светлина. 
Обстоятелството, че я пропуска частично 
и че се запазват прозорците, съхранява 
характеристиката на автентичния архи-
тектурен интериор. 
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Витрините нямат претенции във фор-
мообразуването. Разглеждат се като уни-
версални модули без специална естети-
ческа натовареност. Основното изискване 
към тях е да са максимално флексибилни 
– да са модулни, да се разглобяват и сгло-
бяват, с възможности да се сменят нивата 
на експониране съобразно формата и спе-
цификата на предметите. Фиксирани са 
само местата на витрините, преграждащи 
пространството между колоните на цен-
тралния хол. 

Текстовите пана и основните до-
кументиращи образи са разположени в 
пространствата между прозорците.

Така при реализацията на проекта на 
Историческия музей на град Габрово ма-
териалната среда на артефактите с цялата 
й визуална, емоционална и интелектуална 
натовареност се организира в залите око-
ло централната в три пояса с ясно изра-
зени отлики и с преливаща се семантика. 
В първия пояс във витрини тип “маса” са 
разположени оригиналните вещи, втори-
ят пояс представя репродукции на ориги-
нални, съхранявани във фонда на музея 
снимки и документи, които заедно с автор-
ски текстове и цитати предават основния 
разказ, като същевременно аргументират 
селекцията на артефактите, разположени 
във витрините. 

Третият, само иконичен пояс, съдър-
жа композиции от фотоси на инструменти 
за производство и парични знаци (моне-
ти, банкноти) – т.е. отново реални обекти 
от фондовете на музея. Тези композиции 
са разположени като витражи по прозор-
ците и оберлихта на централната зала и 
имат функцията да създадат специална 
атмосфера, която да предава съвсем не-
нетрапчиво, но достатъчно убедително 
основната идея на авторите за невероят-
ната предприемчивост и пестеливост на 
габровци. Изразено с езика на музейната 
теория, превръщането музеалия–икона, 

извършено на ниво първи – трети пояс, 
заверява документалното представяне 
във втория пояс. 

Анализът на тази експозиционна 
парадигма дава основание за разчупване 
на концепцията за секундерната селек-
ция като селекция на реални обекти (му-
зеалии) с цел презентирането им. Това е 
възможно, защото пространственият и 
дизайнерският проект на експозицията на 
историческия музей в Габрово експлоа-
тира реалните музейни вещи като база за 
репродуциране и създаване на иконичен 
материал. Той почива на съзнателно екс-
плоатиране на семантичния ред  вещ-об-
раз-знак-символ в търсене на завладяващ 
ефект, постигнат като резултат от реалния 
процес на мета-секундерна селекция.

Проектът на Историческия музей в 
Габрово за постоянна експозиция под над-
слов “Габрово и габровци” вече се соци-
ализира, представяйки първия етап от една 
проспективна постановка.  Благодарение 
на своята гъвкавост и отвореност, качест-
ва, които можа да утвърди като норма ди-
ректорът Петър Тоцев, развитието му като 
социокултурно средище на този уникален 
български град вероятно ще дава повод и 
за бъдещи теоретични обобщения в голя-
мата рамка “общество–наследство”.

Приложение
Основни секундерно селекциони-

рани музеалии, експонирани на първия 
етаж на музея в Габрово

Централна зала – зала на интегра-
цията/ наречена впоследствие “зала на 
славата”

1. Женски костюм със сокай: бронзо-
ва диадема, лента от сребро с позлата, 
сребърни висулки, сребърни смочета, на-
ушници, подбрадник, нагръден накит, ме-
сал от кенарено платно, дупчени сокаени 
шевици, началото на 19 в.
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2.Костюм на дервенджия, въоръжен 
с пушка кремъклия и със снаряжение от 
кожена вулия и кожени дисаги, началото 
на 19 в.

3. Знамето на първата княжеска 
придворна фабрика за шаяци, сукна и 
гайтани “Ив.К.Калпазанов”, основана 
през  1881 г. 

4. Знамето на Кожарското обще-
ство 1887–1909 г. 

5. Бюст на Иван Колчев Калпазанов 
(1835 – 1899) Девиз “Труди се, постоянс-
твай, не бой се”

6.Бюст на Пенчо Иванов Семов 
(1877–1945) Девиз “Труд, любов, посто-
янство”

Част 1. Началото
1. Предмети, намерени при архео-

логическите разкопки на средновековния 
некропол до църквата “Св.Петка”: връх 
на копие, пръстени, копчета, пафти, 
13–14 в.

2. Въоръжение на дервенджии от 
Габрово: бойна брадва, боздуган, пика, 
алебарда, 16 в.

3. Предмети, свързани с бита през 
17–18 в.: ибрик, сахани, фаянсова чиния, 
джобни часовници, мелничка за кафе

4. Съкровище от сребърни накити, 
заровено в котле, с.Армени, Габровско:
гривна кубелия, плетени гривни, пафти, 
накит за глава, 17–18 в.

5. Паримийник , Палимпсест (вто-
рично употребен пергаментов лист), ус-
тавно писмо, средата на 14 в. ; Часослов, 
втората четвърт на 18 в.

Част ІІ. Възраждането
1. Вещи на габровския първенец Илия 

Видинлиев: атлазен ялък (кърпа от лъс-
кава коприна), седефена броеница,кожена 
пунгия (торбичка за тютюн) с огниво. 
Средата на 19 в.

2. Накити от златарските дюкяни 
на Габрово : сребърен ребърчат колан, 

сребърни чапрази (пафти), сребърни оби-
ци (наушници) с корали, сребърни гривни, 
нашийник (нагръден накит), втората по-
ловина на 19 в.

3. Декоративни елементи в женския 
костюм: сокаени шевици – писани и дуп-
чени, и колани – бродирани и със синци 
(маниста), 18–19 в.

4. Църковна утвар: позлатен по-
тир, дискус, звездица, копие, кадилница, 
каничка-теплота, дарохранителница, 
втората половина на 19 в.

5. Напрестолен кръст от сребърен 
филигран, използван от пътуващите мо-
наси (таксидиоти) 19 в. Йерусалимски 
колан, 1806 г., открит при строителни 
работи в двора на църквата “Св.Йоан 
Предтеча” Божигробски кръстове, кръ-
стове-енколпиони, панагия

6. Писала – дивити и мастилници 
от 19 в.

7. Ятаган на Цанко Дюстабанов, 
войвода на Габровската въстаническа 
чета през 1876 г.

Въстаническо снаряжение: брон-
зови барутник, мярка за барут, кутийка 
за смазка, харбия, средата на 19 в.

Част ІІІ.  Възходът
1. Ветрило от щраусови пера на То-

дорица х.Берова, Франция, нач. 20 в.
Несесер, подарък от княз Ферди-

нанд, посетил дома на Иван х.Беров през 
1902 г.

2. Мостри на вълнени прежди на 
АД за индустрия и търговия “Братя 
х.Стойчеви”, нач. 20 в.

Мостри за прежди на фабрика 
“Орел” Братя Радеви

Мостри на немски платове за фабри-
ка “Александър” 30-те години на 20 в.

– Сребърен медал от Първото бъл-
гарско  изложение в Пловдив 1892 г., връ-
чен на Христо Конкилев

– Сребърен  Медал от изложението 
в Сейнт  Луис, САЩ, 1904 г. 
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– Медал от изложението на Балкан-
ските страни в Лондон, 1912 г.

– Медал от изложението на Балкан-
ските страни в Торино, 1911 г.

– Бронзов  медал от индустриално-
то изложение в Париж, 1900 г., присъден 
на “Ив.К.Калпазанов”

3.  Акция на Калпазанови; Бланка на 
АД”Братя Калпазанови”, кожарска фа-
брика Габрово, 1930 г. ; Мостри на кожи 

от фабриките на АД “Бр. Калпазанови” 
и АД “Христо Марокинджиев и сие”; 
Мостри на кожи, изнасяни за Германия; 
Кожарски печат на Пенчо Шанов

4. Войнитеза национално обедине-
ние. Орденска лента, Ордени на йеромо-
нах Йосиф Соколски; Парабелум, еполе-
ти, картички

5. Първата българска банкнота
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Secondary selection and philosophy of the museum exhibition
(on materials from the History museum in Gabrovo)

Summary

Leonora Boneva-Trayanova

The principles of the secondary selection are set at the initial phase of the preparation and planning 
of the exhibition, at its conceptual level. During the process, concretization of the objects to be exhibited 
is made, based on the general idea and the formulated messages to the museum public. Determining is 
the principle that the presentation should be founded on the collections and not on ordinary information 
media. Both processes – conceptualization and selection – go parallel in case of object-oriented exhibi-
tions and when the exhibitions are content-oriented then the concept is preceding.

Excerpts from the “Gabrovo and the Gabrovians” exhibition basic concept for the History muse-
um in Gabrovo illustrate the complex conceptualization – selection interaction. The exhibition concept 
was created by the author of this article in 2004 and the exhibition design, drawn up by prof. Lachezar 
Lozanov and ass. Prof. Miroslav Bogdanov. The concrete results from the secondary selection, carried 
out by the team of the History museum in Gabrovo, under the conduction of the museum director Petar 
Totsev are given in the supplement.
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Представянето на ежемесечни вре-
менни изложби във фоайето на Национа-
лен исторически музей, като една от най-
динамичните форми от експозиционната 
дейност на музея е предизвикателство за 
специалистите от отдел “Изкуствозна-
ние, етнография, интердисциплинарни 
изследвания”, защото по този начин не 
само се пропагандира българската кул-
тура, но се предоставя възможност за 
изява на професионализма на изкуство-
веди, етнографи и филолози и обогатява 
с нови форми музейната практика. 

Темата на проекта е актуална, поне-
же винаги има искрен интерес към ка-
лендарния цикъл в неговия християнски 
вариант и народна обредност. Подобно 
намерение е осъзнато и мотивирано от 
българската традиция и е съобразено с 
изискванията на съвременния зрител и 
с тенденциите в общоевропейското ни 
развитие. Затова екипа от професиона-
листи към ИЕИИ при НИМ си поставя 
задачата да припомни на българите ка-
къв е съставът на християнския кален-
дар, какви са неговите водещи празници, 
кога се появяват те в православието и в 
нашата народна традиция, кога и как се 
празнуват по земите ни, какво от датите, 
образността и обредността в този кален-

дар е предхристиянско, какво е собстве-
но християнско и пр.

По своя мащаб и обхват на включ-
ваните експонати, проекта внася яснота 
и предвижда календарните празници на 
българина да бъдат обединени около два 
основни вида: общи (общонационални, 
общоправославни, общохристиянски 
или общочовешки) и по-ограничени, 
“патронни”, посветени на светци, събо-
ри, оброци, именни дни и др. Това опре-
деля тяхното отделно представяне във 
витрини или групи, с цел да се просле-
дят връзките на християнската празнич-
ност с дохристиянската, както и ясно 
да се откроят онези варианти в нейното 
празнуване, които свидетелстват за съ-
образяване с традиционни обредни еле-
менти. Традициите съдържат езически 
елементи, които са били приспособени 
към християнството от самия народ по 
различни начини. Някои от тях случайно 
са близки по наименование с имената на 
светци. В други случаи честването на па-
метта им съвпада със сезон, в който във 
връзка със стопанския живот се извърш-
ват езически обичаи. Случва се езиче-
ски елементи да се вложат и в народни 
умотворения, които не са чисто религи-
озни. По този начин идейната страна на 
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проекта разкрива как християнството е 
действало и чрез широките народни сло-
еве и не е търсело отрицание на всичко, 
а полезното и вкорененото в човешката 
психика и традиция се е адаптирало за 
живот с чиста вяра и висока нравстве-
ност.

Подобна структура дава възмож-
ност за многопластова интерпретация на 
темата, защото проправя мостове между 
християнското учение и народните оби-
чаи и творчество. 

Чрез представянето на оригинални 
експонати от фондовете на НИМ, екипът 
цели да разкрива корените и богатството 
на традиции и култури и тяхната роля за 
съхраняването на националната иден-
тичност, запазването на спомена за пра-
родина, език, традиция, обичаи. За целта 
в представянето на временните изложби 
се преплитат елементи от историята, ет-
нографията, религията, изкуството, кое-
то определя участието на много разноо-
бразен експозиционен материал, който в 
определени моменти изглежда почни не-
съвместим. Така в отбелязването на праз-
ниците “Рождество Христово” или Коле-
да, “Богоявление”, “Ивановден”, “Срете-
ние Господне”, “Възкресение Христово 
– Великден” и др., съчетахме елементи 
и особености, характерни както за ези-
чеството, така и за християнството чрез 

представяне на подходящи експонати 
– икони, църковни тъкани и утвари, кни-
жнина, обредни хлебове с богата и плас-
тична декорация, придружени с текстове 
от Свещеното Писание, светоотеческата 
книжнина и химнографски произведе-
ния, както и стихове, песни, умотворе-
ния от богатия народен фолклор. По този 
начин освен на експонатите и тяхната 
атрактивност отделихме сериозно вни-
мание и на получаване на информация и 
знания в чисто научен и идеен план. В 
изложбите се показват образите и поня-
тията, с които хората да осмислят пре-
живяната действителност, поставени в 
аналитичен контекст. Тази нелека задача 
и интердисциплинарният подход към те-
мата предопределят и гарантират, както 
се убедихме в практиката, атрактивния 
характер на изложбите.

Ежемесечните временни изложби 
във фоаето на НИМ имат едновременно 
образователна, изследователска, попу-
ляризаторска задачи. Специалистите от 
отдел ИЕИИ към НИМ считат за свой 
приоритет усилията за повишаване на 
публичния авторитет на културната по-
литика на музея, чрез разширяване на 
зрителската аудитория извън професио-
налните кръгове и превръщане на него-
вите интелектуални и естетически пози-
ции в общественозначим глас. 
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“Christian feasts. Folk 	
traditions and customs”

(On the exhibition project of NMH in 2005-2006)

Summary

Elizabeth Savcheva

The short-term exhibitions entitled “Christian feasts. Folk traditions and customs” that is held 
every month in the foyer of the National museum of history is a challenge for the specialists from 
the “History of art, ethnography and interdisciplinary studies” department. The realization goal was 
motivated with the Bulgarian tradition, it meets both the modern museum-goers’ requirements and the 
tendency in the all-European museum development. The specific representation of original objects from 
the collections of NMH, labeled and accompanied with texts from the Holy Scriptures, hagiography and 
hymnography works, as well as with poems and songs from the rich folklore, comes to show the roots 
and the wealth of traditions and cultures and the role they played in preservation of the national identity, 
the memory of the old homeland, language, traditions, customs.

Елизабет Савчева


